## 守正创新 担当实于 为建设现代化新青海贡献黄南宣传力量

中共黄南州委常委、宣传部长 宋辉

坚持发展社会主义先进文化,举旗帜、聚 理,让理论宣讲接地气、入人心、有共鸣。 民心、育新人、兴文化、展形象,广泛凝聚 人民精神力量,为现代化新青海建设提供 南特点的高质量发展之路,守正创新、担 作,使宣传思想工作更好地发挥化解社会 当实干,为现代化新青海建设贡献力量。

心、滋润人心、照亮人心。着力加强对党 的创新理论和民族政策宣传,弘扬伟大建 党精神,铸牢中华民族共同体意识,切实 打牢团结奋斗的共同思想基础。着力提 升党委(党组)理论学习中心组学习效果, 强化学习研讨,落实旁听制度,充分发挥 讲队和新时代文明实践宣讲队,运用大众 化、通俗化、分众化、互动化形式,创新"红 色教育+"模式,打造"理论+文艺+百姓"

青海省第十四次党代会报告指出,要 宣讲品牌,讲百姓话、说百姓事、拉百姓 态长效上创新突破,真正建得好、管得实、 黄南创优提质。

扛牢意识形态责任。把捍卫"两个确 立"、增强"四个意识"、坚定"四个自信"、 矛盾、理顺群众情绪、促进社会安宁的作 创新抓实理论工作。坚持不懈用习近 用。从严落实意识形态工作责任制若干 效。全面实施网络治理网长制,实行"一 网四区四拓展"工作法,强化舆情管控,实 现线上线下同频共振,构建网上网下同心 圆,不断增强意识形态工作针对性、实 效性。

> 自觉和行为习惯。进一步拓展新时代文 明实践中心(所、站)建设,按照"五有"标 准,在资源整合、贯通结合、志愿服务、常

用得活,切实发挥文明实践中心(所、站) 宣传、教育、服务群众功能。深化群众性 精神文明创建活动,切实推进文明城市、 明程度,弘扬时代新风。

工程"为牵引,抓好文艺精品创作生产。 "昂拉千户纪念馆"改陈布展工作,更好发 文化、高原风情、民俗节庆、古城村落、藏 式民居以及唐卡、雕塑、堆绣、藏戏等文化 产业集群,推动乡村文化振兴,助力山水

提升新闻舆论质效。始终把讲政治的 要求贯穿新闻舆论工作各环节、各领域, 不断增强新闻舆论的传播力、引导力、影 坚强思想保证和不竭精神动力。黄南州 做到"两个维护",作为建设社会主义意识 村镇、单位和校园等创建工作,强化村规 响力和公信力。把握新闻舆论工作的时、 宣传部门要认真落实青海省第十四次党 形态的关键,教育全州干部群众团结和凝 民约、村民议事会、红白理事会、禁毒禁赌 度、效,弘扬主旋律,释放正能量,打好主 代会精神,以迎接党的二十大为主线,聚 聚在中国特色社会主义伟大旗帜之下。 会、道德评议会"一约四会"治理作用,广 动仗。深入基层、深入群众,多发现和挖 焦走出一条具有时代特征、高原特色、黄 做好强信心、聚民心、暖人心、筑同心的工 泛宣传道德模范、培树先进典型,提升文 掘"沾泥土""带露珠""冒热气"的鲜活题 材,着力讲好群众故事,把镜头对准基层, 推动文化繁荣发展。加强文艺创作规 把版面留给群众,创作出有思想、有温度、 划,创作生产更多优秀作品,增强公共文 有品质的新闻报道,满足群众日益增长的 平新时代中国特色社会主义思想凝聚人 措施,推动意识形态工作督导检查常态长 化服务能力,推动文化建设迈上新台阶。 新闻信息需求。着力抓好新闻宣传的总 实施文艺作品质量提升工程,以"五个一体策划、活动谋划,健全与中央驻青媒体、 省垣主流媒体的沟通协作机制,促进媒体 创作推出《昂拉千户》广播剧,着力做好 协作、部门协同和区域联动,构建新闻宣 传工作新格局。加快媒体深度融合,进一 挥其省级爱国主义教育基地功能,运用好 步提升县级融媒体中心功能,抓住媒体主 纵深拓展文明创建。创建生动有效的 红色教育资源。聚合文化人才优势,通过 体、资源整合、内容生产、人才技术、改革 理论武装的示范作用。着力巩固拓展党 平台、载体和方式,推动社会主义核心价 文艺轻骑兵下基层、传统文化进校园、戏 创新等关键环节,着力建好建强新型主流 史学习教育和民族团结进步示范州成果, 值观融入国民教育、社会生活、法治建设 曲进乡村等载体,推进"深入生活、扎根人 媒体,构建网上网下一体、内宣外宣联动 依托红旗宣讲团、文艺轻骑兵、摩托车宣 等全过程各方面,使之转化为人们的思想 民"主题实践活动常态化。深度推介热贡 的全媒体传播矩阵。围绕巩固拓展国家 生态文明建设示范区等内容,组织开展主 题报道,讲好黄南故事、展示黄南形象,以 实际行动迎接党的二十大胜利召开

## 守正创新 求真务实 不断提高基层宣讲工作水平

中共尖扎县委常委、宣传部长 银吉卓玛

习近平总书记强调"宣传思想工作创 新,重点要抓好理念创新、手段创新、基层 工作创新,把创新的重心放在基层一线。" 基层是一切工作的出发点和落脚点,我们 县上下形成了民心向党、团结向上、真抓实 的服务对象在基层,工作主体在基层,任务 落实靠基层。近年来,尖扎县宣传部门始 终从战略和全局的高度,把基层宣讲工作 群众听得懂的故事和语言宣讲.拉近与群 摆在重要位置,坚持围绕中心、服务大局, 谋实创新、与时俱进,使理论宣讲工作在基 层、在群众中扎实深入开展,有力推动了尖 扎宣传思想文化整体工作水平提升。现结 合尖扎在基层宣讲工作的一些做法,谈一 谈工作经验和想法

下兼顾、以小见大,一方面要讲抓住习近平 新时代中国特色社会主义思想、"两个确 立"的深刻内涵、中央和省州县委决策部署 等"大方针"这个中心不放松,做到心中有 党、心中有旗帜,保证宣讲方向不偏离、宣 讲重心不跑题、宣讲内容不走样,让广大党 员干部和人民群众在第一时间学习领会党 中央和省州县委的最新精神要义。另一方 面要从群众关心关注的热点难点问题入 手,把稳服务群众这个大局,把党和政府所 党和政府出台的决策部署,多解答教育、住 动中,我们围绕中心、服务大局,旗帜鲜明 得内化于心、外化于行的宣讲实效。

地宣传党和政府的方针政策,宣传经济社 会发展成果,宣传人民群众创造美好生活 的伟大实践,解民忧、暖民心、惠民生,在全 干的良好舆论氛围。

基层宣讲要贴近实际,更接地气。用 众的距离,在基层宣讲中尤为重要。宣讲 中群众关注的首先是自己身边的事,其次 是对自己有用的事,根据这一特性,我们要 以"小切口"入手,创新方式、丰富载体,拿 出群众身边的事例,组织基层乡贤、致富能 手、乡土文艺人才在田间地头说老百姓喜 基层宣讲要围绕中心,服务大局。做 欢听的话语、讲老百姓所关心的事情、演老 要适应社会新发展,充分运用分众化、对象 好基层宣传工作,关键要围绕中心工作,上 百姓喜爱看的小品,将党的理论融入老百 姓最喜欢的歌舞、说唱、小品等文艺形式之 中,寓教于乐,以"身边事"来宣讲"大政 策",让群众在欢乐中接受教育,接受新思 想、了解新形势。如在疫情防控政策宣讲 中,我们结合实际,制作《党辉》《口罩情》 《守夜人》等8部文艺作品,康杨镇城上村在 建党百年宣讲活动中,自编自排《庆祝建党 百年·爱党爱国教育》新编贤孝,用群众喜 闻乐见的文艺形式,向群众宣讲党的方针 政策,影响很大、效果良好。这也说明,"只 广大宣传工作者主动适应新形势、新变化, 办的事与群众所盼的事统一起来,多阐述 有发自内心、才能深入人心",把"讲道理" 和"讲故事"结合起来,把"普通话"和"藏 和县广播电视台等,策划"讲党史故事"等专 房、就业、医疗、社保、疫情防控等与群众利 语"结合起来,打造一批内容鲜活、形式新 题专访,制作"建党百年""疫情防控""文明 益密切相关问题。在去年建党百年宣传活 颖、群众爱听爱看的理论宣讲产品,才能取 创建"等专刊专栏,采取现场交流、话题互

移动互联网和智能终端技术的迅猛发展,新 群众的欢迎和好评。 的媒体形态更加多元,善用网络媒体使基层 宣讲的内容形式、语言风格更加符合群众口 味、适应人们接受习惯,基层宣讲才更有吸 引力、感染力。要盘活新媒体传播方式,充 分运用微博、微信、抖音、快手等载体,发挥 响力,通过网络直播、网络互动等形式讲述 党的政策理论,并综合利用"台、网、微、端、 活泼的理论宣讲产品,形成全方位、多层次、 多声部的传播矩阵,提升基层宣讲覆盖面。 关党员干部、企事业员工、农民、社区居民、 学校师生、军警官兵等不同类型,把握不同 群体的特点和习惯,进一步提升基层宣讲的 针对性。要打造"新型"宣讲队伍,建立红旗 宣讲团、青少年宣讲队、领导干部宣讲队、 "草根名嘴"、理论志愿者等懂理论、懂网络、 论宣讲队伍,让最合适的人宣讲最合适的内 容,实现有的放矢、解疑释惑。近年来,尖扎 在"尖扎宣传"微信平台,"尖扎融媒"抖音号 动、干群面对面等形式,开展了一系列宣讲

基层宣讲要谋实创新,与时俱进。随着 工作,因手法新、形式活、内容好,深受广大

基层宣讲要实事求是,积极向上。习 近平总书记在全国宣传思想工作会议讲话 中强调,"坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为 主,是宣传思想工作必须遵循的重要方 针",积极开展正面宣传,是我们党宣传思 负有正能量的"网络达人""网红大咖"的影 想工作的光荣传统和重要经验。在基层宣 讲中,也要把握好这个"度",宣讲内容要旗 帜鲜明讲政治,制定出台基层宣讲规范性 屏"等资源,推出主题鲜明、现代感强、形式 指导意见,严把宣讲稿件政治关、质量关, 突出鲜明的立场、观点、方法,不绕弯子、不 兜圈子,做到积极、健康、向上,上下统一, 步调一致,让群众通过宣讲明理知行,知其 化方式加强思想教育,把宣讲对象划分为机 然又知其所以然,增强学用党的创新理论 的自觉性。其次,要弘扬主旋律,传播正能 量,在宣讲形式上,要注重方式方法,即考 虑群众易于接受,也要避免低俗的、有损党 的形象的图片、歌曲、小品等。第三、强化 基层宣讲队伍建设和管理,选树一批既有 群众基础,又有时代特色,特别是具有亲和 懂基层,术有专攻、各展所长、涵盖各方的理 力、感召力的基层宣讲干部典型,让广大宣 讲干部学有榜样、赶有目标。同时,也要建 立基层宣讲队员"能上能下"制度和基层宣 讲干部队伍库,对作用发挥不明显、工作不 适宜、思想认识不到位的及时调整,进一步 提升基层宣讲干部队伍的凝聚力、战斗力。

宣传思想工作大家谈\_